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O mare (ecfie
de V. Branlsce

La tară a început secerişul. Mâna 
aspră a ţăranului culcă la pământ spicul 
greu de rod în timp ce privirea lui îm
brăţişează miriştea şi făureşte în gând 
lanul zilelor de mărie. In munca lai do- 
moală şi hotărîtă nu vezi nimica din 
agitata nesiguranţă a orăşanului, care 
subt impresia evenimentelor se sbate ca 
peştele pe uscat, lipsit de orice echilibru 
sufletesc.

Astăzi un pesimism nesănătos înlo- 
cueşte nejustificatul optimism de ieri.

Ascultasem acum vreo doi, trei ani 
expunerea unor strategi de cafenea ce 
învârteau continentele în vârful degetelor 
şi profeţeau cu o siguranţă demnă de 
invidiat viitoarele operaţiuni militare, 
menite să aducă desnodământul războ
iului. îmi răsună şl acuma în urechi cu 
câta siguranţă pecetluiau pentru vecie 
soarta Suezulul sau alte operaţiuni 
militare.

In acea atmosferă de general op
timism, când lumea oraşelor noastre 
sconta ca sigure anumite alianţe, anumite 
profeţii, singuri ţăranii şi-au păstrat cum
pătul. I-am văzut, nu odată, clătinând 
cu neîncredere capul în faţa năvalel de 
argumente trântite cu multă siguranţă 
de aşa zişii iniţiaţi în tainele operaţiu
nilor militare. Armata noastră se apropia 
de Volga, iar ei clătinau capul cu în- 
dolală.

Ţăranul nostru are simţ politic. El 
nu judecă evenimentele prin prisma unor 
iniţieri personale, cl el le priveşte prin 
logica trăirii neamului. Judecata lui con
ţine experienţa unui lung şir de înain
taşi. Această experienţă colectivă îl face 
prevăzător şi îl ţine legat de realităţile 
neamului, de destinul neamului. El se 
înşală mal greu, pentrucă nu se lasă 
furat de mirajul conjucturilor trecătoare. 
Prisma prin care priveşte el lucrurile 
este permanenţa, nu fluctuaţiile de mo
ment. Iar perspectiva lui este viitorul* 
căruia îi închină întreaga lut strădanie. 
Toată munca ţăranului este în funcţie 
de acel enigmatic mâne.

El ară, grăpează, seamănă, sapă , 
pliveşte cu sudoarea frunţii pentru scurta 
clipă a secerişului. Nicio muncă a Iul nu 
îşi găseşte răsplata imediată. P, ezentúl 
nu constitue pentru el un scop în sine, 
ci doar o aspră pregătire pentru zilele 
ce vor să vie.

De aceea, în clipele când orăşenii
— învăţaţi sâ se înch’ne efem erului 
astăzi — privesc dezorientaţi eveni
mentele şt tremură cuprinşi de panică, 
ţiranal îşi vede neclintit de treabă cu 
ochii îndreptaţi spre e ternul mâne.

Pleacă bătrânii şi felele
de I. Bûzdog

In marea vâlvătaie de astăzi şi în 
mijlocul atâtor sacrificii care ni se cer 
şi pe care neamul Ie aduce pentru rea
lizarea celui mai sfânt drept al său, cel 
la vieaţă şl libertate naţională, gându
rile şi inimile ne sunt concentrate spre 
fronturile războiului.

Un pas făcut înainte spre reaşe
zarea frontierelor în sfintele lor obârşii 
istorice ne face să ne împăcăm chiar 
cu cele mai sfâşietoare pierderi. După 
încetarea distrugerilor satanice ale „li
beratoarelor“, ruinele avutului Ie privim 
cu inimă mai uşurată, când aflăm că 
n’au fost victime omeneşti, sau numă
rul lor e mai redus fată de proporţiile 
dezastrului.

In timp de mari încordări sufle<
I (eşti, noi Românii avem marele defect 

de a fi cu trup şi suflet concentraţi 
numai la primejdia ce o vedem şî nu 
ţinem seama sau bagatelizăm jertfele 
ce le aduce neamul în alte părţi.

Dacă urmărim azi coşmarul de
portărilor pe cei ce au scăpat din 
ghiarele duşmanului dela răsărit şi dacă, 
ne concentrăm pe pământul îngustat al 
ţării atâtea milioane de Români, uităm 
că fra ţii din robie, care n’au această 
posibilitate de retragere în spre ţărmuri 
de siguranţă, trăiesc zile de chinuire şi 
slăbire. Noi, cei din libertate, nu ne 
dăm seama că ei sunt deportaţi în 
mase.

Am avut ocazie zilele acestea să 
stau de vorbă cu fraţi fu g iţi din ghia
rele uliului, care după 4 ani de umiliri, 
ne mai putând răbda, au trecut la noi.

Inafară de tineretul şi floarea băr
baţilor care au fost şi sunt mobilizaţi 
dela începutul războiului şi expuşi în 
cele dintâi linii de bătaie, de un timp 
încoace sunt tot maî masive mobiliză

rile şi deportările la lucru de războiu. 
Mai nou, bătrânii şi fetele sunt duşi la 
munci agricole, industriale şi miniere în 
şesurife îndepărtate, rămânând ţarinele 
şi gospodăriile lor în seama neputin
cioşilor şi nevârstnicilor.

Satele rămân pustii, iar gospodă
riile degenereaze din zi în zi.

Această vlăguire se face pentru 
ca numărul aior noştri să rămână cât 
mai redus, ca bunăstarea lor să se 
transforme în mizerie, ştiut fiind că 
flăm ânzii şi cei goi mai uşor pot fi 
cumpăraţi şi desrădăcinaţi.

In mijlocul văpăii ce ne dogoreşte 
nu putem nesocoti strigătele lor despe
rate. După curăţirea intelectualilor, după 
sacrificarea tineretului, urmează acum 
exodul bătrânilor şi femeilor.

Prea suntem buni! Braţele noastre 
voinice apără frontierele spintecate, 
iar bogăţiile se scurg în mânile elemen
telor de neîncredere pentru front ce 
sunt ţinute acasă şi nu sunt întrebuin
ţate masiv nici măcar la munca de răz
boia. Cea mai elementară obligaţie de 
a contribui cu o parte a avutului lor 
la sarcinile ceasului de faţă îi face să 
ţipe şi să se plângă de nedreptăţile 
rechizitiilor de cereale şi animale. Sfi
darea în vorbe şi purtare ia proporţii 
tot mai pronunţate din zi în zi, în timp 
ce fraţii noştri urcă cele mai grele 
scări ale calvarului.

Vom avea nevoie, ca mâne, de 
ei, şi nu-i vom găsi niai în satele nici 
în căminurile lor.

Dacă în trecut am plâns că aurul 
holdelor noastre îngraşă străinii, astăzi 
sângele şi carnea neamului ne-o fură  
păgânii.

Să ne dăm 
seama

' de NIc. Bârsan

In vălmăşagul zilei ţi se pironesc 
ochii asupra unor lucruri cărora nu le 
poţi da deslegare. Parcă nu te ajută 
nici mintea să dai explicaţie unor fapte, 
care produc desgust, gândindu*te că 
vremurile de cumplită încleştare pe 
care Ie trăim impun o mare stăpânire 
de sine şi o cât mai sobră manifestare, 
mai ales în vieata socială.

Realitatea ne dovedeşte că sunt 
posibile şi astfel de ieşiri din normal.

Amintim doar una întâmplată de 
curând.

Trei dumineci la rând zidurile 
şi gardurile au fost împestriţate cu 
afişe mari, prin care un grup de tineri 
chema lumea la petreceri în anumite 
poeni, Cfoarte »apropiate de casele dă
râmate de bombe, de femeile cernite şi 
de copiii orfani.

Or cum ar fi ei croiţi, e dureros 
să mai îndrăzneşti azi să te gândeşti 
ia astfel de bâţâeli, când din toate 
părţile te îaneacă lacrimile orfanilor şi 
sinistraţilor.

Dar nu numai atât. Aceşti răzgâiaţi 
ai traiului bun vin din alte părţi, pentru 
ca să sfideze modestia şi bunacuviinţă 
a localnicilor, prin serbările lor câm
peneşti.

Ne găsim Ia răscruce de veac. 
Până la înfăptuirea cea mare se cade 
o aspră restrângere a clipelor de pe
treceri.

Credem că se impune şi penlru cei 
care până acum n’au fâcut«o să înceapă o 
vieaţă mai cumpătată, lăsând veselia 
pentru ceasul biruinţii.

Este prea mult de muncă, se cere 
multă strădanie, pentru a mai avea 
timp de altceva.

Ar trebui întăreaţi odată aceşti 
aventurieri. Ar fi timpul să ne dăm 
seama, în ceasul al unsprezecelea, că 
trebue să luăm toti parte la lupta grea 
pentru întregirea neamului nostru.

Pentru cazurile izolate, ca cel 
de mai sus, s’ar cuveni un „vetoM şi 
din partea celor ce-1 pot spune.

Sud
Dogoarea se revarsă şi ne încinge drept, 
Ne cotropesc liane şi şerpi de-azur

[ne sug.
încremeniţi la proră, cu manile pe piept, 
Ne mistuim în flăcări şl ardem ca un rug.

însângeraţi şi aprigU cu miez de soare
['n noi,

In visuri ne alintă coralii şl meduze. 
Cad peste ’nchlpuire albastre-calme ploi 
Şi cântul izbăvirii ne tremură pe buze.

Trec orele înalte, ca lebede pe ape —
Ce palizi pelerinii şi desfrunziţi de laur ! 
Minunea, o minunea, e undeva pe*aproape 
Şl cerul ne sugrumă, cu solzi, ca un

[ balaur!

Lucian Valea

Educafie şi educatori
Pe marginea unor încercări de a crea tipul de cducator 

român al zilei de astăzi*) —

Cel dintâi, şi cel mai însemnat 
lucru pentru un educator şi pentru un 
organizator al culturii este acela de-a 
avea o idee clară şi hotărîtă despre 
ceea ce trebue să fie cultura şi edu
caţia.

Ştim cu toţii câte definiţii s’au 
dat în cursul vremurilor acestor două 
noţiuni. Dar ştim totodată şi valoarea 
foarte relativă a acestor definiţii. In tot 
cazul ştim că atât educaţia, cât şi cul
tura au fost totdeauna în funcţiune di
rectă de timp şi de loc şi că un popor 
a conceput cultura şi educaţia într’un 
chip, altul în alt chip.

Dar, oricum, cultura nu însem-

de Onlsifor Ghibn
Prof. Univ.

nează nici imitare, nici adaptare, ci 
creaţiune proprie, de calitate optimă, 
în domeniul spiritual. S'ar putea spune 
că cultura este ceea ce e în stare sä 
creeze spiritul omenesc mai nobil, mai 
frumos, mai puternic şi mai de valoare 
în vederea afirmării şi menţinerii sale 
şi în vederea creării, pe acest pământ, 
a unei lumi eterne proprii, alături şi 
împreună cu cea creată de Dumnezeu. 
Spiritul omenesc se manifestă, la rândul 
său, prin limbile naţionale prin obi-

*) Fragment dintr’un studiu cu acest 
titlu, care va apărea în Anuarul pedagogie 
editat de autorul rândurilor prezente.
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Sti l ist ică r omânea scă
Definiţie

de te c a  Morariu
Stilistica, în sensul modern al cu

vântului, e o disciplină relativ tânără. 
Atât de tânără încât are nevoie de-o 
definiţie. In adevăr, şi cele mai actuale 
tratate de stilistică relevă cât de va
riat a fost concepută noţiunea „sti
listică*.

De pildă î Charles Bally în Traité 
de stylistique française, vol, I Heidel
berg şi Paris 1909, pag. IX din Avant- 
propos precizează : „Li stylistique est 
un domaine en partie inexploré?... Je 
sais qu’on a attribué à ce mot des sig
nifications fort diverses,..; ...aucune des 
définitions proposées jusq’ ici de la 
stylistique n’est valable et... aucune ne 
se confond avec celle, tiês précise, que 
J’en a’ donnée au § 19“. Iar definiţia ser
vită de Bally în acel „§ 19* este „La 
stylistiq ie étudie donc le faits d’ex
pression du langage organisé au point 
de vue de leur contenue affectif, c’est- 
à-dire l'expression des faits de la sen
sibilité par la langage et l’action des 
faits de langage sur la sensibilité“.

Sau : Ernst Elster în Prinzipien der 
Literaturwlssenchaft, vol. II : Stilistik, 
Halle a. S. 11, ne previne întâi că: 
„Die ätere Stilistik, die sich auf die 
Lehrbü hen der Griechen und Römer, na
mentlich Quintilians, stützte, wollte den 
Lesern Anweisungen geben, wie sie 
ihren eigenen Stil bessern und pflegen 
könnten; sie stellte sich in den dienst 
praktischer Bilducgszwecke; sie wollte 
einem jeden, der da lesen und verste
hen konnte, beibringen, wie er seine 
Macht über das schwierige Ausdrucks- 
mittel der Sprache steigern vermöge. 
Das ist nicht unser Ziel“ (pag. 1). Ci 
ţinta stilistului Elster e: „wir wollen 
gegebene Master des Stils in ihrem 
Wesen erfassen u. abschätzen lernen“. 
Şi Elster menţionează că ’n această 
concepte e de acord cu stilistul Ri:hard 
M. Meyer [.dessen schätzenswerte Deut- 
sehe S ilistik (München 1907) ich warm 
empfehle, so sehr ich mich im ganzen 
ü,nd im einzelnen von ihr entferne“]. 
Idealul lui Elster (ideal în bună Darte 
real zat, deşi opera lui Elster a crescut 
la proporţiile unui tratat de estetică li
terară) e deci, nu de a crea un îndrep
tar pro domo, pentru stilul nostru, nu 
deci acest b nevenit „Nebenerfolg“, — 
ci de a crea un sistem, de a înfăţişa 
stilistica Într’un tot organic. Şi, fireşte, 
obligat a răspunde şi la întrebarea ce

Pe marginea vieţii
Niciodată

n’am râs ca acum.
Nu mi*o luaţi în nume de rău ; 

râd de mine.
Iar asia trebue să vă bucure.
Să mai pretindeţi acum că nu 

sunt altruist !

anume e stilul, Elster precizează: „Al
les nämlich, was dem Stoff fehlt, alles 
was die bildende Tätigkeit des Men
schen aus ihm macht, einschliesslich der 
änsseren Erscheinung, der Form, das 
ist Stil“ (pag 6). Dar accentuiază Elster 
imediat1): „Die Stilistik ist keine bleosse 
Formwissenschaft“ (pag. 7). Şi preci
zează din nou, sintetic, Elster i „St l ist 
die Summe der einheitlich geregelten 
Ausdruksmittel eines Werkes, in denen 
sich die ästhetisches Auffassung und 
Gestaltungskraft eines Schaffenden 
Kundgibt“ (pag. 8).

Ca să precizăm acum şi noi : 
Concepţia noastră e alta derât d. p.

1) Iar nouă ni-i am inte şi de preconiza
rea lui W ackernagel (în penuzia bibliotecărească 
a momentului, fişierul nostru citează au mai după 
Jahresberichi-u\ III pag. 74 al lui G, W eigand): 
„G egenstand der Stilistik ist die Oberfluche der 
sprachlichen D arstellung, nicht die Idee, nicht 
der Stoff, sandern  lediglich die F o rm ; eber die 
sprachlichen Form en sind  in der naturendigsten 
W eise durch den Stoff und Idee bed ngt*. încât 
cu lanţul definiţiilor, ne trezim şi ’n impasu 
unui fel de  cerc vicios .

ceiurile şi tradiţiile naţionale, şi prin 
idealurile concepute de naţiuni.

Educaţia este pârghia principală a 
culturii. Nu poate exista cultură fără 
educaţie, nici educaţie în s;ne, care să 
nu urmărească un scop al său, cultura, 
îa sensul indicat mai sus.

Din parte-mi am căutat să dau 
educaţiei o definiţie, care — evitând 
concepţiile individualiste, raţionaliste 
şi internaţionaliste de care mişună de 
decenii întregi manualele noastre de 
pedagogie şi cu care au fost îndopate 
generaţii după generaţii de dascăli de 
toate gradele» — să se menţină atât pe 
linia tradiţiei marilor înaintaşi, care, 
îâră pretenţiunea de a fi fost „peda
g og '“, au fost neîntrecuţi educatori ai 
poporului, cât şi pe linia marilor co
mandamente ale destinului nostru is
toric. După concepţia mea, desprinsă 
din marea tradiţie culturală a nea- 
roaiui şi adaptată la aceea ce-i trebue 
neamului în epoca de acum a istoriei 
sale, educaţia este lucrarea conştientă 
şi neîntreruptă a naţiunii şi a fiecărui

cea a lui Elster, fiindcă în definiţia 
stilisticei literare noi înglobăm nu nu
mai considerarea estetică, ci şi cea logic- 
raţională a operei literare. încât, pentru 
noi, stilistica2) e disciplina care sesi* 
zează virtualitatea estetică dar şi logică
— nu numai a operei literare, ci a 
limbii în toată extensiunea ei, a gra
iului viu în special.

Vorbind acum în exemplificări, 
frază ca aceasta ; „Nu-i venia dar 
neted bietului Caragea să trămiţă capul 
Sultanului“ (Filimon, Ciocoi vechi şi noi)
— sufere sunt raportul preciziei logice
— cel puţin ia prima audiţie — recla-
mându*şi corectura stilistică : ........ să-şi
trămiţă Sultanului capul (său). Abia cu 
emendările rezultate din aceastălaltă 
topică3) şi din indicarea posesorului de

2) Term enul s M istică  — derivând din 
grecescul stylos =  creion — e destul de im
propriu, când idealul dom eniu al stilisticei e — 
nu limba hârtiei, limba cernelii, limba optică, 
ci suveranul graiu viu (pentru a cărui vajnicie 
am dat indicaţii îa ; Leca Morariu, Graiu viu
— corectiv  sU tisiic  li>40).

3) G recescul topos =  loc. Topica =  locul» 
aşezarea, ordinea cuvântului în frază.

BRAŞOVUL DE ALTÀD4Ï4
Diti trecu tu l m edical »1 Braşovului

Epidemia de ciumă dela 1737- 1755

In anul 1737, ziua de 21 Noem- 
vrie, o nouă epidem ie de ciumă izbuc
neşte tn comuna Vulcan, de unde se 
extinde apoi la Zârneşti, Codlea şi 
Ghimbav, nimicind vieaţa la 141 oa
meni. TarHer aminteşte în a est an ca
zuri de ciumă şi în comuna Tohan.

Anii 1755-1757 sunt iarăşi ani 
grei de boală. Epidemia ce se abate 
din nou asupra Braşovului începe în 
luna Aprilie a anului 1755, fiind adusă 
de către un comerciant armean cu nu
mele Martin Georg, venit, în oraş prin 
tiecăioarea Timişului. Se ivesc câteva 
cazuri mortale, după care epidemia în
cetează, pentru a reveni în aceeaşi 
lună a anului următor (1756). Numărul 
cazurilor de boală prezintă o creştere 
până în luna Octomvrie, apoi scade 
în spre Decemvrie, pentru a se stinge 
în luna Februarie.

Măsurile sanitare luate nu îşi arată 
efectele, deoarece mulţi îşi îngropau 
în secret morţii din familie, noaptea, pe 
ascuns, fără a anunţa forurile sanitare. 
La acest lucru îi împinge frica izolării 
la care erau supuşi cei care au fost în 
apropierea celui decedai de ciumă 
(contacţii). Astfel se explică, de ce nu

de Dr. Emii I. Bologa
s mărul celor morţi se ridică şi în a- 

ceastă epidemie la 3853, dintre care 
1567 în oraşul Braşov, iar^ restul în 
satele din jur (cei mai mulţi în comuna 
Turcheş — 592 şi Satulung 451.

Dintre cei 1458 decedaţi ai ora
şului propriu zis, 1160 au fost români,
201 saşi, 74 ţigani şi 13 unguri.

Mortalitatea a fost cu mult mai 
mare la oraş (93%) faţă de satele din 
jur (71%).

Din cei 3853 morţi cu ocazia a- 
cestei epidemii, 2441 au fost români 
(63,40/o), 1005 maghiari (28,8° /) şi 285 
saşi (7,4%),

Epidemia şi-a atins apogeul în 
luna Septemvrie a anului 1756, când a 
secerat 1044 vieţi. In ziua de 20 Au
gust acelaşi an au decedat nu mai 
puţin de 27 oameni.

Oraşul a iost închis la 24 Mai 
1756 şi a rămas astfel până în 1757, 
când pericolul de infecţiozitate a fost 
ridicat la 1 Mai pentru oraş şi la 19 
Mai pentru Scheiu.

Astfel ia sfârşit epidemia dela 
1756-57.

cap, cu ajutorul pronumelui reflexiv — 
posesiv — şi şi pronumelui posesiv 
său, înţeleg imediat că e vorba de chiar 
capul lui Caragea. La fel; fraza : „nu4 
împiedecă... de a vinde nişte părţi din 
Oneşti şi Şotânga Bălâqenilor“ (îorga, 
Istoria literaturii române XVIII, II201)
— se cere redactată : de a vinde Bă- 
lăcenilor nişte părţi din... Am lămurit 
aşa dar înţelesul (<logica)> frazei, admi- 
nistrându-i o corectura stilistică de 
precizie.

Şi rămânem tot în cadrul topicei, 
pentru a ilustra acum celait as 
pect : aspectul estetic al frazei consi
derate stilistic.

Când d. p. Goga ne debitează 
această topică emfatică: „Şi O'tul nost, 
bătrânul“ {Noi) — ne putem întreba 
care ar fi topica mai curentă. Răs 
pundem, gradaţia ar fi următoarea: 
Şi Oltul nostru cel bătrân Cceea ce*i 
foarte cotidian spus) — Şi bătrânul 
nostru Olt (topică mai puţin obişnuită, 
deci mai solemnă> şi — Oltul nost bă
trânul (topică emfatică şi aproape pa 
tetică).

Constatăm însă că’n tustrele ver 
siunile şi inversiunile, înţelesul frazei e 
acelaşi, fiind vorba, în oricare din cele 
trei cazuri, de Oltul nostru cât pă
mântul de bătrân. Simţim însă numai 
decât că alta este nuanţa de expresie 
în fiecare din aceste trei versiuni. In 
versiunile acestea ating deci simţul 
nostru estetic, nu simţul nostru log

Or, ea să mai cităm un exemplu 
de pito e3c relief dobândit prin topică: 
„Şi băiet ca acela, niri că mai era 
altul !“ — Creangă, Fat-frumis, fiu l iepei, 
Cât de expresiva, de plastică e fraza 
în această spontană revărsare topică 
şi cât de anemică — desi tot atâta de 
logică ! — ar fi ea îotr’o turnură 
ca, Doamne păzeşte, aceasta : Şi nici 
nu mai era un bâiat ca acela — sau 
oricum altfel 1

*
Am semnalat deci că stilistica 

noastră va cântări nu numai estetica 
ci şi logica graiului. Prin această sar
cină în plus impusă stilisticei, con 
cepţia noastră diferă oarecum de cea 
a lui Bally sau Elster.

Pe marginea viefii
Prietene,

aş vrea să-ţi vorbesc azi despre 
durere, dar nu pot, fiindcă prea mă 
doare.

Iar mai târziu n’o mai fac, fiindcă 
mai târziu vine uitarea.

Prietene, aş vrea să-ţi spun ceva 
despre uitare, dar nu pot, fiindcă azi 
în durere, prea mi-am adus aminti 
de toate.

I. C.

component al cU în vederea valorificării, 
sporirii şi desăvârşirii, pe toate terenele 
vieţii şi cu ajutorul tuturor mijloacelor, a 
tuturor virtualiiâţilor native ale popo
rului, în vederea realizării maximului 
de bine, de adevăr şi de frumos, pe 
seama noţiunii şi a componenţilor ei, 
şi prin aceasta pe seama umanităţii 
întregi.

Este, de sigur, un cadru larg 
acesta, — la aparenţă chiar prea larg, 
dar în orice caz este un alt cadru decât 
cel la modă de o vreme încoace, care 
ne a tius la contrastele sociale şi na
ţionale de astăzi şi la slăbiciunea mai 
mult decât îngrijorătoare a poporului 
şi a statului român întregit la 1918.

Educaţia, după părerea mea, nu 
mai poate fi concepută ca o problemă 
a individului, în vederea propriei sale 
fericiri.

Individul nu poate fi cu adevărat 
fericit într’o colectivitate nefericită. El 
tfebue să-şi găsească fericirea sa în

fericirea tuturor membrilor comunităţii 
din care face parte, iar această comu
nitate nu poate fi alta decât naţiu
nea proprie.

Educaţia trebue să fie, astfel, o 
funcţiune a întregei naţiuni. S’ar putea 
zice că ea trebue să fie chiar princi
pala funcţiunii a naţiunii. Căci, o na
ţiune nu este, adică nu există decât 
în măsura în care ea viează şi creiază 
va’ori în raport cu un anumit ideal su
perior. Pura existenţă biologică, mate
rială, anistorică nu este o existenţa ade
vărată. O naţiune există numai în mă
sura în care ea elaborează în mod con
ştient, pe toate liniile şi în fiecare clipă, 
valori superioare, adică în măsura în care 
ea se depăşeşte mereu pe sine însăşi 
într’un conştient, entuziast şi neşovăi
tor excelsior.

Individul nu este desfiinţat, îa 
concepţia aceasta, nici strâmtorat, — el 
este numai încadrat şi înarmat cu conş
tiinţa a tot ce au făcut până la el 
înaintaşii săi, pe care el este pus să-i 
continue, ducându-le la biruinţă gân

durile şi idealurile. Individul nu este 
nici început, nici capăt de lume ; e 
este şi, mai ales, trebue să fie o zali 
conştientă între prezent şi marele ier
— şi între măreţul şi eroicul mâne. E 
trebue să* şi pună în valoare toate pu
terile sale fizice, intelectuale şi morale 
pentru a deveni un membru cât ma 
valoros al naţiunii şi pentru a face dii 
naţiune un element important în cadru 
umanităţii. Individul român trebui 
educat în spiritul marilor tradiţii pi 
care ni le-au lăsat înaintaşii noştri, în 
cepând cu cei mai vechi, şi în spiritu 
marilor idealuri pe care ni le impuni 
destinul nostru istoric, încadrat în ma 
rile idealuri universale, în măsura îi 
care acestea se potrivesc cu sufletul 
cu nevoile noastre. Educatorii noşti 
adevăraţi trebue să fie în prima lini 
morţii noştri mari din trecut, care ai 
plăsmuit idealuri superioare, şi  ̂ în a 
doilea rând trebue să fim noi înşine 
Trebue să facem să se trezească 
fiecare din noi înşine conştiinţa înalt 
a valorii noastre proprii şi a datorie
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Pietrele preţioase
/ f* y

L iste  un oraş în Boemia, care 
s ’ar putea spune că trăeşte de 
pe urma pietrelor preţioase.

S» taie acolo şi se şlefuiesc 
fe l  ae fe l de diamant \  rubine, 
safire şi smaragde, acate şi jas, 
din care se fac adevărate minuni 
de artă. In vremea din urmă 
meşterii renumiţi din oraşul 
Hanau au întemeiat o şcoală 
pentiu cercetarea pietrelor pre
ţioase, în deosebi ol celor false, 
care încearcă să imite pe cele 
preţioase. Cu chipul acesta s ’a 
ajuns să se imite tot mai perfect 
diferitele varietăţi de diamante, 
aşa încât de multe ori nici biju
tierii de meserie nu le mai pot 
deosebi.

Tot acolo s ’au descoperit şi 
mijloacele cele mal sigure pentru 
a da de urma falsificărilor. Unul 
din aceste mijloace sunt razele 
ultraviolete.

Pietrele cele falşe sau fabri
cate puse subt aceste raze îşt 
pierd sau îşi schimbă coloareat 
ceea ce nu se întâmplă la pie
trele naturale, scoase din sânul 
pământului. Pentru a lupta îm
potriva negustorilor necinstiţi 
care înşeală publicul punând în 
vânzare imitaţii fără  valoare, 
până şi cioburi de sticlă sfărâ
mată, profesorul german Schloss- 
mâcher a înfiinţat o Asociaţie 
pentru controlul comerţului de 
pietre preţioase, reuşind să în- 
haţe pe mulţi şarlatani.

Comoara cu doi galbeni

P e patul morţii sale, un 
părinte lasă moştenire 
cele două hectare de 

pământ re le avea şi care 
urmau să se împartă fră
ţeşte între cei patru feciori 
ai săi. Trei din cei patru 
fraţi — oameni leneşi şi 
fără socoteală — şi-au lă
sat bucăţica de pământ, 
primită moştenire, în grija 
Domnului. Unul se căina, 
că pământul lui e mlăştinos, 
cu neputinţă de arat. Al 
doilea se văicărea, că bucă
ţica lui de ogor e plină cu 
spini şi polomidă. Nu creşte 
nimic pe ea. Celălalt se 
plângea că pământul lui e 
văros şi tare ca piatra, de 
nici Dumnezeu nu poate 
pune plugul în el. Al pa
trulea frate, cel m ai mic, cu 
toate că sforicică de pă
mânt ce-o căpătase era 
mai mult râpă surpată pe
o coastă de deal, se hotărî 
totuşi să nu-şi bată joc de 
moştenirea tatălui său şi s ’o 
lucreze cu orice chip. Omu
lui harnic îi ajută şi Dum
nezeu. Pământul lui era în 
adevăr sărac şi lufos, dar 
având norocul să găsească 
în râpă un izvor, ce se 
gândi omul? Se apucă de 
făcut cărămizi. Şi vânzând 
cărămizile cu preţ bun, o- 
mul îşi agonisea pâinea de

de Bădicu Gh®orgbe

toate zilele, ba irai făcea 
şi economii de parale. Vă
zând că afacerea merge bine, 
îşi asocie un tovarăş, olar 
de meserie.

Şi apucânduse de fabri
carea oalelor în scurt timp 
ajunse unul din cei mai 
înstăriţi gospodari ai satu
lui. Pământul cel sărac şi 
lutos folosit cu pricepere şi 
hărnicie îl îmbogăţise peste 
toate aşteptările.

Cum pământul fraţilor săi 
de atâţia ani stătea încă 
paragină pustie, el intră în 
vorbă cu ei şi îl cumpără 
pe te miri ce.

Ca să le dea apoi o pil
dă şi să scoată la iveală 
neghiobia şi sminteala din 
capul lor, se puse pe lucru. 
Pământul cel cu mărăcini 
îl curăţă bine şi îi făcu 
două arături de toamnă. 
Primăvara următoare îl se- 
mănă cu fasole, fiindcă ea 
se hrăneşte mai dela supra
faţa pământului. In anul al 
doilea semănă sfeclă de za
hăr, fiindcă ea îşi suge hra
na mai din adâncime. Re
colta fu minunată. Pămân
tul despre care fratele lui 
spunea că e mlăştinos, îl 
prefăcu într’o prea frumoasă 
grădină de legume, fireşte 
după ce scoase apa prin

felurite şanţuri şi olane, în
tărind pământul cu băligar 
amestecat cu nisip. In sfâr
şit, peticul de pământ tare 
şi varos, al celuilalt frate, 
îl transformă într’o vie mi' 
n’mată care, fiind toată 
ziua cu faţa în bătaia soa
relui, îi producea strugurii 
cei mai gustoşi.

Hărnicia şi priceperea îl 
povăţuiseră să facă astfel 
din nişte locuri părăginite, 
adevărate izvoare de bo
găţie. Chiar şi râpa de pe 
pământul său a ştiut să o 
oprească de a se surpa, 
plantând-o cu răchită, din 
care făcea coşuri şi le vin
dea la târg.

Uimiţi de bogăţia roade
lor pe care le strângea de 
pe întreaga moşie părin
tească, fraţii săi, în prostia 
şi răutatea lor i-au scornit 
atunci vestea, că a găsit
o comoară în groapa dela 
cărămidărie. Oamenii cu
minţi din sat îşi şopteau 
însă râzând:

— Da, el a găsit o co
moară dar nu în . pământ, 
ci în capul său. In comoara 
asta erau numai doi gal
beni : munca şi învăţătura.

Lumina omoară 
microbii

O e  ştie că razele aşa nu
mite „ultraviolete“ omoară mi
crobii din răni şi infecţii. învă
ţaţii germani au inventai acum 
o lampd. cu ajutorul căreia sunt 
cu neputinţă orice infecţii şi 
înveninări ale rănilor. Se chiamă 
lămpi de sterilizare. Cu ele se 
curăţă foarte bine şi alte lu
cruri murdare, ca de pildă : 
vase de bucătărie, farfurii şi 
pahare de băut, asigurându se 
astfel o curăţenie desăvârşită 
chiar şi în restaurante.

Fireşte, în Germania — nu 
la noi...

Peştele care 
scuipa

E ste  peştele aşa numit Soe- 
sot, care trăeşte în apele din 
Malaiezia. Indienii de acolo îl 
numesc peştele Arcaş sau peş
tele care scuipă.

Aceasta din cauza felului său 
special de a prinde muştele cu 
care se hrăneşte. Când zăreşte 
el o muscă sau o altă insectă 
pe un fir de iarbă sau pe o 
plantă de pe mal, ei se apropie 
cu mare băgare de scamă 
şl îşi umple gura, cu apă. 
Deodată aruncă apa din gură 
ca un duş puternic pe muscă, 
aceasta f ind târîtà în râu de 
apa care se scurge înapn*, unde 
imediat este înghiţită de peşte. 
Este u rniioare precizia cu care 
stropeşte acest peşte vânător, 
caie foarte rar să întâmplă să 
nu-şi nimerească ţinta.

noastre, care trebue împlinită fără 
transacţiuni şi fără compromisuri.

In concepţia mea, pedagogia nu 
este o ştiinţă care ar putea garanta 
realizarea educaţiei. Educaţia nu atârnă 
nici de pedagogie, ca ştiinţă, nici de 
legile şi regulamentele şcolare, oricât 
at fi ele de perfecte, — ea atârnă, — 
înaîară, bine înţeles, de zestrea biolo
gicii a subiectului asupra căreia ea ur- 
mează să se restrângi, pe de o parte de 
meaiul în care se desfăşură procesul ei, 
pe de alta de educatori. Ţot restul este
de valoare şi de importanţă secundară. 
Importanţa absolut decisivă a educa
torului se poate ilustra prin cazul con
cret oferit de Miss Sulivan, educatoarea 
americană, care a izbutit să scoată 
dintr’un exemplar uman plusquam — 
anormal — ca oarba şi surdo-muta 
He'len Keller — o fiinţă plusquam nor
mală subt raportul vieţii spirituale crea
toare. Dacă prin educaţie se poate 
face dintr’un om lipsit de cele mai im
portante simţuri, ceea ce a realizat 
iscusita educatoare de mai sus, ne

putem da seama de ceea ce bunii edu 
catori, ajutaţi şi de un mediu cores
punzător, sunt în stare să facă din 
copiii normali, înzestraţi cu toate sim
ţurile.

Cum mediul social nu se poate 
schimba atât de uşor, în sensul ca el 
să favorizeze în condiţiile cele mai 
bune educaţia, rămâne ca factor prin
cipal în educaţie, educatorul, care prin 
munca sa va ajunge să transforme, apoi, 
încetul cu încetul şi mediul. Prin ur
mare, cea mai imperioasă problemă 
practică a culturii este aceea de a 
forma educatori, şi anume, de a 
face din fiecare individ, într’o măsură 
mai mare sau mai mică, un educator, 
al său şi al altora, care, la rândul lor 
să transforme mediul însuşi în sensul 
postulatelor superioare ale culturii.

De sigur că în opera de formare 
a educatorilor pedagogia poate înde
plini şi ea un rol folositor, luminând o 
mulţime de aspecte ale creşterii, edu
caţiei şi învăţământului. Dar nu trebue 
sä cădem în greşaîă de a supraevalua

importanţa acestei discipline, socotind-o 
ca cheie miraculoasă cu ajutorul căreia 
s’ar putea deschide toate tainele mis
terioasei probleme a educaţiei şi s’ar 
putea garanta deplina ei eficacitate. 
Este o profundă greşală ca pedagogia 
să fie socotită cu orice preţ ca o ştiinţă 
în sine. Dimpotrivă, ea trebue socotită 
numai ca un soare, care luminează şi 
încălzeşte toate celelalte ştiinţe, făcân- 
du Ie capabile să întărească trupul şi 
sufletul individului şi să le ridice la 
valoarea celor mai înalte potenţe în 
cadrul colectivităţii naţionale. In tot 
cazul, pedagogia nu poate fi socotită 
ca factor educativ mai important decât 
religia, — care este depozitarul idealu
rilor şi virtuţilor supreme, — sau decât 
filosofia, ştiinţele, arta, tehnica ş. a.

In aoest chip am conceput eu, în 
cursul întregei mele cariere de profesor 
de pedagogie, de organizator al învă
ţământului şi de director al Seminarului 
pedagogic universi ar „Gh. Lazăr" din 
Sibiu, problema culturii şi a educaţiei.

— Va urma —

înştiinţare
pentru  elevii Liceului com ercial 

„A. B ârseanu“ Braşov

Elevii din clasa III—Vili sunt 
obligaţi să presteze muncă de răz
boiu în timpul vacanţei. In acest 
scop elevii domiciliaţi în Braşov 
se vor prezenta urgent la Direc
ţiunea liceului. Elevii plecaţi în 
provincie vor comunica direcţiunii, 
prin carte poştală, locul şi insti
tuţia unde prestează munca de 
vară. In anul şcolar viitor se pot 
înscrie numai elevii care au pres
tat această muncă, prezentând do 
vezile.
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In grădina lui Androne...

Ne strânseserăm, mai zi
lele trecute, o mână de prie
teni. Mulţumirea de a ne 
vedea după o săptămână 
întreagă de muncă ne în
veseli într’o clipită, deşi ce
rul era senin ca oglinda şi 
— cum este lumea de su
cită acum — asemenea îm
prejurare prevesteşte nă
pastă.

Dar noi nu aveam vreme 
de spaime şi de tânguiri. 
Bucuria celor câteva ceasuri 
de odihnă şi de frăţietate 
era la fel de senină şi la 
fel de cuprinzătoare cât tot 
cerul dimineţii aceleia. De 
aceea, cuvântul nostru po
posise asupra altor împre
jurări, unde nu urlă sirene 
şi nu răbufnesc explozii.

Printre copacii grădinii 
bâzâiau albine şi de prin 
vecini se auzea, ca un frea
măt de belşug gospodăresc, 
cotcodăcitul găinilor.

Era atâta plinătate şi 
atâta rost în tot cuprinsul 
ogrăzii, încât nu mă putui 
stăpâni să nu strig proprie
tarului care tocmai se ivise 
pe lângă şură :

— Măi, bade Androne, 
frumoasă gospodărie ai dum
neata...!

Proprietarul meu este un 
om cumsecade şi muncitor. 
Toti oamenii iî sunt priete
ni, pentrucă el nu judecă 
pe nimeni şi stă gata să 
ajute pe toti cei care ar a- 
vea nevoie de el. Dar de 
un cârd de vreme încoace, 
de când cu năpraznele as* 
tea pe care nimeni nu le 
doreşte şi care se înmul
ţesc, totuşi, mai avan decât 
iepurii lui de casă, badea 
Androne s’a posomorit şi 
parcă n’ar mai vrea să ştie 
de lume.

— „De frumoasă e fru
moasă ea. Dar cu războiul

ăsta, Dumnezeu ştie ce s ’o 
mai alege şi din strânsurile 
aiestea. Fi-r’ar de capul cui 
l-a scornit...

— „Dar nu l-a scornit 
nimeni, bade Androne. Răz
boiul vine aşa după cum 
vine ploaia după arşiţă, sau 
cum cresc bureţii după 
ploaie. Ca să-l iei pe un om 
şi să-I judeci pentru toate 
cele de acum, este ca şi 
când l-ai bate pe poştaş 
pentru vestea rea pe care 
ţi-o aduce. Nici noi nu 1 am 
dorit. Şi noi muncim în tre
burile noastre şi suntem la 
fel de dornici d ‘ dreptate 
şi de linişte, ca şi dumneata. 
Dar noi înşine, şi dumneata 
şi noi, nu suntem nici des
tul de drepţi, nici destul de 
liniştiţi. Şi din micile noas 
tre păcate creşte strânsură

de T M. W either

mare încât, dela o vreme, 
cumpăna lumii prinde a se 
sbate şi toată orânda se dă 
peste cap. Atunci e războiu. 
Omenirea a încercat tot fe
lul de rânduieli. Şi toate au 
fost bune la vremea lor. 
Dar nici una n’a fost des
tul de tare pentru a înnă- 
buşi pornirile rele din noi. 
Şi relele acestea au crescut 
ca o pânza, întunecând pa
cea lumii tocmai atunci 
când oamenii prinseseră să 
creadă în ea. Şi iară s’a 
făcut războiu.

Noi aşteptăm ca să se 
stingă cel de acum. Şi dacă 
toate nedreptăţile se vor 
netezi, suntem gata să cre
dem că războiul va ieşi din 
lume, că acesta-i cel din 
urmă şi că nimeni nu va 
mai cuteza să ridice sabia.

Dar aşa au crezut oamenii 
întotdeauna. Ei s ’au mulţu
mit să schimbe hotare, să- 
şi înnoiască regii şi să sta
tornicească alte legiuiri. Dar 
spre izvorul cel mai de pe 
urmă al tuturor relelor, spre 
inima cea veşnic turburată 
a omului, n’au privit nici
odată înnoitorii de hotare 
şi de lt gî. Şi de aceea ori
cât de înţeleaptă ar fi fost 
aşezarea lor, ea s’a spul
berat ca şi cele dinainte, 
măcinată din rădăcină de 
răutatea inimii omeneşti.

Căci omenirea aceasta ori
cât ar fi ea de mare şi de 
pricopsită, nu este alcătuită 
din consilii şi din legi, ci 
din oameni. Şi câtă vreme 
oamenii, ei în de ei, nu-şi 
vor fi limpezit inima, zadar
nice vor rămâne toate stră

Pe marginea vieţii
Cei care au vrut

să-mi facă rău, m’au nenorocit.
M’au nenorocit şi cei ce au vrut 

să-mi facă bine.
Cu asemenea noroc, cum să nu 

crezi în destin?

M ulţumesc

lui Dumnezeu că mi-a făcut parte 
de toate năpastele.

De abia acum am ajuns om.
*

A fost

soare ieri ; va mai fi 1
Am fost fericit ieri ; voiu mai fi ! 
Poate I
Numai un lucru nu ştiu : sufletele 

dela Polul Nord ce mai aşteaptă ?
*

Nu ştiu

nimic despre femei, iar de-aş şti n’aş 
spune-o, convins de mai înainte că 
mă înşel.

L C.

P AT RONI I
care nu vor achita cel puţin 3 rate 
pentru salariaţii lor până ia 31 Iulie 
1944, după această dată vor fi obligaţi 
să suporte ei restul ratelor la Imptu- 
mutul apărării naţionale şi subt formă 
de impozit.

Ne permitem să întrebăm: Aşa 
prevede legea? Fiindcă legea am ci
tit-o şi noi şi acolo nu e vorba de 
aşa ceva.

daniile legiuitorilor şi ale 
doritorilor de pace.

Dumneata vei fi auzit, 
bade Androne, de multele 
rânduieli care se răfuiesc 
între ele, de se cutremură 
pământul. Toate acestea 
glăsuiesc, într’un anumit fel, 
omenirii întregi. Una dintre 
ele vorbeşte despre egalitate, 
alta despre ierarhia muncii, 
iar alta despre libertate.

Dar toate acestea vor să 
glăsuiască omenirii întregi, 
scornind tot felul de orga- 
nizaţiuni şi de legi, de stai 
să te pierzi printre el. Şi 
tot îndemnându-se spre o- 
menire, rânduielile acestea 
l-au uitat pe om.

Şi dumneata, bade An- 
droane, eşti un om, nu ome
nire. Eu la fel. Şi toţi cei
lalţi. Iar dacă vrei o ome
nire cumsecade, atunci în
cepe a cugeta asupra omu
lui. Căci niciodată nu vei 
ajunge să dobândeşti un om 
cumsecade, organizând şi 
trăznind în omenire.

Vorbesc atâţia puternici, 
astăzi, în numele omenirii. 
Unul singur a vorbit pentru 
om. Şi de aceea, adevărul şi 
pacea este Ia El. îţi amin
teşti, bade Androne...? Acolo 
este Pacea. Acolo... pe 
Golgota.

Prin văzduhul limpede 
prinseră a creşte, ca nişte 
svonuri de pace, sunetele 
clopotului. Era atâta linişte 
şi atâta freamăt albastru 
peste copacii grădinii, încât 
nimeni nu şi aduse aminte 
că glasul de clopot mai 
are astăzi şi altfel de 
vestiri.

Alte tristeţi

De câte ori ne căutăm printre 
bucurii şi deopotrivă printre 
întristări şi nu ne mai găsim. 
Simţim că s’a schimbat ceva, 
dăm peste un sunet nou în 
suflet, în adâncurile negândite 
ale fiinţei.

întoarcerile în vreme şi în 
noi înşine, întoarcerile lângă 
ceasurile de altă dată, au ceva 
în ele din greul aşteptărilor 
sortite să fie şi să rămână pen
tru totdeauna neîmplinirii, o 
tristeţe grea se lasă peste inimi, 
ca o brumă albăstrue şi înghe
ţată.

Lângă tristeţile de ieri, cresc

de Alex. Dorn

altele mai mohorîte, mai grele. 
Stăm lângă moarte, lipsiţi de 
certitudini, văduviţi de lumină. 
Credinţele cele mari ne sunt 
cutremurate de către veacul 
hain şi ucigaş, nădejdile limpezi 
şi azurate ni le tulbură cum
plitele încleştări.

Ne aşteaptă poate şi alte 
tristeţi.

Dar cu siguranţă că şi alte 
bucurii, multe şi mari, pline de 
senin şi încredere. Desnădejdea 
trebue smulsă din rădăcină, 
gândul strâmb trebue şters şi 
uitat.

Stăm între furtuni şi n’avem

dreptul să uităm că suntem 
fiscuri, ne biciuesc nemiloasele 
vremi şi nu trebue să uităm o 
singură clipă că suntem neîn
frânte corăbii.

Tristeţile încă nu s’au sfârşit. 
Prin ele ne mai putem apropia 
astăzi unul de altul. Ele în
semnează pentru fiecare numi
torul comun al omeniei noastre. 
Dar nu trebue să uităm că tris
teţea purifică, înalţă şi desă
vârşeşte.

Cine va uita vreodată marea 
tristeţe a Mântuitorului de pe 
Muntele Căpăţânii, tristeţea 
cosmică şi tulburătoare a Crucii, 
tristeţea trădării sau cea spe
rietoare a renunţării.

Prin tristeţe s’a mâutuit lumea 
ca piintr’o supremă ardere şi 
înnoire.

Ne aşteaptă încă şi alte tris- j 
teţi. Să le primim cu smerenie j 
mesianică, să le acceptăm cu 
mulţumirea vârstei generoase a 
elanurilor înalte.

Sunt printre noi oameni 
care mai cred că mântuirea se 
face fără de eforturi, fără de 
acceptări conştiente a suferinţei. 
Sunt printre noi dintre aceia 
care socotesc în naivitatea lor, 
că lumina poate ţâşni şi de 
acolo de unde n’a scăpărat 
amnarul învolburat al marilor 
schimbări la faţă.

Să nu ne facem însă 
iluzii. Orice înnoire costă, orice 
mântuire cutremură. Şi pentru 
ceasurile de limpezire, nicio 
jertfă nu e prea mare.

Pentru ceasul mare al 
zilei de mâne, ni se cere nu

numai acceptarea atâtor încer
cări, dar mai cu seamă înnoirea 
prin botez şi conştiinţă a su
fletelor prea pline de ignoranţă, 
prea îmvibrate de nămolul 
atâtor ambiţii.

O înnoire de ample proporţii 
care să însemne dintru început 
a doua naştere a fiecăruia: 
întru spirit şi întru eternitate.

Atunci va să însemne izbânda 
omeniei din om asupra întu
nericului şi numai cine crede 
în deplinătatea acestui ceas mai 
poate nădăjdui la cea mai pură 
şi mai biblică înviere.

Citiţi şl răspândiţi
Gazeta Transilvanie!
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Măsuri ce frebue luate pentru prevenirea şl 
combaterea Incendiilor la holde, arii şl păduri

©ii

roblemo banilor se pos/e 
rezolva uşor, dar numai 
pentru acei ce joacă la 

Loteria de Stat lunară, care 
dist r ibue  în f i e c a r e  lună

5 1 .500 .000
Loteria de Stat

L U N A R A
G R U P A  32 SERIA  IULIE
TR A G ER EA  LA 3 A U G U ST  1944

Despărţământul „Ultra“ Braşov

Tabel de cărţile neridicate

In fiecare comună măsurile pentru 
prevenirea incendiilor la holde, arii, 
păduri etc., se va lua de către primarul 
comunei, în calitate d eş^ f al apărării 
pasive, fiind ajutat de comitetul agricol 
comunal, pe care-t va convoca ori de 
câte ori nevoia impune.

Fac parte din aceste comitete : 
Preşedinte ; primarul comunei ; membri ; 
agentul agricol, un proprietar agricol 
cu vază, ca şef de tarla ; delegaţi ai 
Ministerului Agriculturii acolo unde 
sunt ferme — şcoli de agricultură — 
staţii experimentale etc. ; secretar : 
notarul comunei.

Măsurile ce trebue luate pentru 
prevenirea şi combaterea incendiilor la 
Iholde, arii şi păduri se referă la :

o) Organizarea măsurilor de pre
venire ;

b) Organizarea măsurilor de exe
cuţie (constituirea echipelor)

In cadrul măsurilor de prevenire 
se vor executa «rmătoarele operaţiuni :

— Se va stabili întinderea zo
nelor vulnerabile, determinându-le prin 
limite naturale, care opresc propagarea 
incendiilor (văi, râuri, lacuri, şo
sele, etc.).

— Se vor fixa în interiorul acestor 
zone vulnerabile sectoare unde trebue 
să fie aşezate echipele de suprave
ghere şl alarmare, luând măsuri ca la 
nevoie să se constitue, prin contribuţia 
benevolă a locuitorilor direct interesaţi, 
foişoare de observaţie cât de simple, 
dar suficient de înalte, pentru a servi 
ca puncte de observaţie,

— Se vor lua măsuri de amena
jarea albiilor şl malurilor râurilor şi 
lacurilor, spre a se putea folosi în ve
derea alimentării cu apă, în caz de 
incendii.

— Se vor determina din vreme 
locurile ariilor, care vor fi alese pe cât 
posibil în apropiere de o apă (râu, Iac 
etc.) şi Ja cel puţin 1 Km depărtare

'de saK
— Se va interzice cu desăvârşire 

înfiinţarea de arii pe locurile virane 
sau la morile din interiorul comunei.

Distanta între arii va fi de cei 
puţin de 200—250 m.

— îndată ce s’a terminat sece
rişul, fiecare proprietar agricol este 
obligat să întoarcă miriştile dintre clăi, 
cârsteţe sau petite, pentru a le feri de 
a lua foc una dela alta, sau va face la 
câte 80 — 100 m. depărtare câte o bandă 
de arătură de 3—4 m. lăţime perpen-

f  Gheorghe Slon
Senatul ş i profesorii U niversi- 

tă ţii „Regele F erd inand  I din Cluj- 
Sibiu au adânca durere să aducă la 
cunoştinţă încetarea din vieaţă în ziua 
de Sâmbătă 8 Iulie, în vârstă de 89 de 
ani, a neuitatului lor mecenate

Gheorghe Slon
mare donator al Universităţii şi ctitor 

al Bibliotecii Universitare Clujene
Serviciul religios al înmormântării 

a avut loc Mărfi 11 Iulie 1944, orele 9, 
In catedrala mitropolitană din Sibiu, 
de unde rămăşiţele pământeşti au fost 
transportate în cavoul familiar dela 
Schitul Măgura, judeţul Bacău.

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cumpără Muzeul „As* 
trei‘‘-Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indsu- 
tria casnică braşovenească (sehe- 
iană în deosebi).

diculară pe direcţia mai obişnuită a 
vânturilor din această regiune.

Este de preferat ca recolta — 
în iată ce a fost secerată:

— Să fie dusă direct cu carele la 
maşina de treierat din apropiere, de 
unde treieratul să se execute imediat.

Pe arii se vor lua următoarele 
măsuri :

— întinderea ariei va fi atât de 
mare, încât să nu depăşească nevoia 
de depozitare pentru recolta după 
maximum 150—200 ha.

— Recolta se va face pe grupe 
de şîri, distanţate una de alta la 50 m. 
şi separate prin benzi de arătură de 
către 3—4 m. lăţime, pentru a evita 
astfel întinderea focului prin mirişte 
sau prin paiele de pe teren.

In lierare grupă de şiri va 
fi depozitată recolta de pe cel mult 
25 ha.

Paiele rezultate din treierat vor 
fi depozitate la o depărtare suficientă 
de maşina de treierat, curăţindu-se te- 
renul de paiele rămase pe jos.

— La fiecare grupă de şîri se va 
depozita de către proprietarii agricoli 
activi câte :

2 care de nisip sau pământ fărâ- 
mi tat ;

2—4 găleţi cu apă ;
4 — 6 lopeţi ;
2—3 cazmale.
Cu ajutorul acestora se vor înnă- 

buşi eventualele începuturi de incendii.
— Treieratul se va face pe cete 

(obştii) de muncă, pentru a avea la 
îndemână care suficiente, butoaie cu 
apă şi oameni necesari care sä inter
vină în caz de incendii.

Fiecare maşină de treier va fi 
dotată, pe lângă sculele necesare bunei 
funcţionări a treieratului cu :

1 pompă de mână ;
1—2 extinsoare obişnuite sau cu 

spumă :
3—4 butoaie cu apă ;
4 lopeţi ;
2 scări ;
4 găleţi,
2—3 care cu nisip sau pământ 

fărâmiţat.
Aceste dispoziţiuni nu folosesc la 

nimic, dacă nu sunt luate din timp şi 
verificate pe teren.

Orice măsuri luate în pripă şi 
fără un plan bine stabilit, nu fac decât 
să ducă la desordine si la pierderea 
hranei armatei, a populaţiei ţării şi a 
averilor noastre,

„INDUMIN"
S. A. R. pentru întreprinderi industriale 

Bod-Braşov

Pentru durata campaniei de recep- 
ţionarea sfeclei de zăhăr din anul a~ 
cesta (aproximativ lunile Octomvrie şi 
Noemvrie) se vor angaja.

Cantaragii şi copişti, oameni de 
încredere, buni calculatori, cu scrisoare 
frumoasă, precum şi

R ecepţionari de sfeclă şi su
praveghetori, buni cunoscători ai sfe
clei de zahăr, disciplinaţi şi energici.

Vor fi preferaţi cei care posedă 
examenul de cantaragii publici şi ab
solvenţii harnici ai unei şcoli de agri
cultură, agricultori practici, pensionari 
militari şi dela căile ferate, cu condiţia 
ca ei să fie oameni robuşti, capabili 
de muncă.

Oferta cu descrierea ocupaţiei de 
până acuma, scrisă cu mâna proprie, 
arătându-se exact datele militare ca, 
gradul, data naşterii (locul, ziua, luna, 
anul), contingentul, Nr. matricol, şcoala 
absolvată, ocupaţiunea, numele părin
ţilor, originea etnică, dacă este concen
trat sau nu, toate acestea se vor 
trimite cel mai târziu până la 30 Iulie 
a. c. la adresa „INDUMIN“ S. A. R. 
Administraţia fabricei Bod, jud. Braşov.

H A I mn avem subvenţii 4e!a 
" w l  nimeni.

Turcheş voi. 112 Lei 9301
Mărcuş • i« 116 99 9266
Araci » 107 99 8911
Ariuşd n 106 99 8736
Doboli » 109 n 8951
Lunca Calnîcului » 103 99 8812

! Dobârlău n 82 99 7913
Hălchîu » 75 99 7652
Barcani » 75 M 7747
Cernatu n 71 » 7454
Băcel m 86 9$ 8743
Poiana Mărului » 125 m 10678
Cristian 99 124 * 10.490
Satulung 99 103 99 8411
Hárman n 119 99 10.061
întors. Buzăului f i 130 #1 11 451
Sânpetru 99 131 99 11.361
Vama Buzăului f i 130 99 9914
Feldioara V 132 » 11.175
Rotbav n 136 99 10.535

Primăria comunei Feldioara Jud. Braşov | 

Nr. 1529/1944.

Publicaţiune
Se aduce Ia cunoştinţă generală 

că Primăria comunei Feldioara, judeţul 
Braşov, vinde prin licitaţiune publică, 
cu oferte închise, în ziua de 12 August 
1944 ora 10 parchetul de pădure din 
1942/43 „Dumbrava“ compus din 393 
bucăţi stejari de construcţie.

Licitaţia se va ţine în localul Pri
măriei comunale Feldioara, cu respec-

Spitalul Z. I. No. 151 (Liceul Şaguna 
Str. Prundului No. 1) angajează

Femei de serviciu
bine retribuite. Cele interesate se pot 
adresa la cancelaria spitalului respectiv.

Ormeniş voi. 63 Lei 7015
Măgura n 74 99 7861
Şimon 99 71 99 7299
Apaţa 99 69 99 7597
Z'zin » 67 t f 7443
Hăgh;g 99 64 99 7261
Arini 99 62 99 7162
Satu Nou « 61 m 6447
Iarăşi 99 60 9» 6997
Baciu » 27
Sohodoi 99 27
Bran Poarta 99 27
Stupini 99 27
Bod » 27
Blumăna-Braşov 99 27

3038 252.644

Cercurile culturale „Astra“ din jud. 
Braşov sunt rugate să ridice aceste cărţi.

tarea dispoziţiunilor art. 88—110 din 
L. C. P.

Garanţia 10% în numerar sau 
efecte de Stat.

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la Ocolul silvic sau la Primăria 
comunală Feldioara.

In caz de nereuşită se va ţinea a 
doua licitaţie în ziua de 26 August 
1944 la aceleaşi ore.

Feldioara, Ia 12 Iulie 1944.
Primar,

Tipografia „Astra" Braşov 
caută

ucenici români

/. Mailat
Notar,

H. Binder
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Frontul diplomatic

liformaţinni
Abonamente de sprl|ln

Dr. Cheţianu Emil, avocat,
Turda Lei 1000

Mihăescu Leonida, Lipin- 
Bogdani ja d . ///ov 500

Coca Purdilă, studentă, 
ßragoy 600

Petala Gheorghe, ßra/z 500
Peligrad Dumitru, Strâjereşti, 

Romanaţi 500
D r . G/î. Dobrin, avocat,

Lugoj Lei 500
C. Mar ine seu, prof. univ.

Turcenii de jo s , Gorj 500

*

Evacuaţii să rămână la sate
Subzona A. P. Braşov atrage 

a ten ţiunea populaţiei evacuate la 
sate» să nu se înapoieze la Braşov, 
în trucâ t sunt posibile a tacu ri m a
sive asupra  cartie re lo r de locuinţe.

Rămân în  o raş num ai persoa
nele care  sunt legate de v ieaţa 
oraşului» aşa cum s’a a ră ta t în  co
m unicatele anterioare.

*

Până la 31 Iulie 1944
se pot face plăţi la împrumutul Apă
rării Naţionale din 1944 la toate felu
rile de venituri şi anume : Agricol, clă
diri, comerţ, profesiuni, meserii, mobi
liar, furnizori şi salarii.

Sumele datorate la împrumut şi 
neachitate până la 1 August 1944 se 
transformă de drept în impozit.

Pentru plăţile făcute după 1 Au
gust 1944 nu se mai eliberează Titluri 
de împrumut, ci numai chitanţe de im
pozit.

*

S’a prelungit
până la 31 Iulie 1944 plata impozitului 
statistic.

*

Pensionarii publici evacuaţi
sunt rugaţi ca de urgenţă să comunice 
prin o carte poştală Casei de Credit şi 
asistentă a Pensionarilor Publici la 
adresa din Bucureşti str. C. A. Roseti 
Nr. 11 noul lor domiciliu, Administra
ţia Financiară şi Percepţia de unde vor 
încasa pensia precum şi noul număr de 
libret de pensie ce li s’a dat de Ad
ministraţia Financiară la eare au cerut 
transferarea pensiei.

Se atrage atenţia să nu se omită 
a se arăta, pentru o mai uşoară iden
tificare, ce număr de ordine au ca 
membru al Casei.

*

Timbre de 6%
Pentru a se evita aglomerarea la 

ghişeele Administraţiei Financiare şi în 
special pentru a se evita dresarea de 
acte de contravenţie acelora care vor 
fi găsiţi că nu sunt aprovizionaţi cu 
timbre impozitul excepţional 6°/0, Ad
ministraţia financiară Braşov, invită 
pe această cale pe toţi comercianţii 
şi industriaşii din raza oraşului şi jude
ţului Braşov, să se aprovizioneze din 
limp cu stocuri importante de timbre 
impozitul excepţional 6%, făcându-se 
cunoscut că organele fiscale, în urma 
unui riguros control pe care îl vor efec
tua în cursul lunilor Iulie şi August a. 
c , au instrucţiuni precise în acest sens.

Intre actele politice demne de 
menţionat se găseşte şi hotărîrea 
d-lui Roosevelt de a candida pen
tru a patra oară la preşedinţia 
Statelor Unite

A pafra candidatură a 
d-lui Roosevelt

nu este de a ltfel un sim plu fapt, ci 
ruperea unei tra d iţii p ă s tra tă  cu 
grifă, care nu perm ite unui p reşe
dinte să fie reales pen tru  a tre ia  
oară şi mai ales pen tru  a  p a tra  
oară. 0-1 Franklin Roosevelt a ru p t 
această  tra d iţie  şi» după cât se 
poate presupune, n 'a r fi exclusă 
in sta larea  d-sale pen tru  o nouă 
perioadă de pa tru  ani la  Casa Albă.

Spre deosebire de cam pania 
trecută, din pa rtea  republicanilor 
nu m ai candidează d-I Wendell 
Witkie, ajuns colaborator intim  al 
p reşed in te lu i Roosevelt, ci d-1 Tho
mas Dewiy, figurea cea mai înaltă  
din m agistra tu ra  New- Yorkului. Cu 
toată  popularita tea  acestuia, se pare 
că nu ar fi şanse pen tru  schim 
barea  situa ţie i electorale. Ş tirile  
m ai subliniază că preşedintele 
Roosevelt nu va acţiona personal 
în  cursul cam paniei electorale, ci 
m ult mai probabil este că el va 
pleca în  Europa, sp re  a vizita tea
tre le  de luptă, de unde va vorbi 
poporului am erican. Program ul d-lui 
Roosevelt, p revede continuarea răz
boiului şi nu se prezin tă  cu modi
ficări esenţiale  faţă  de program ul 
de până acum.

Intre n e  Ganlle ş i Statele Unite

a intervenit înţelegerea pe care, fără 
să se exprime clar, o doreau şi En
glezii. După cum ne putem aminti, 
atitudinea lui De Gaulle nu era de loc 
pe placul guvernului din Washington, 
care socotea că va putea uşor îndruma 
politica franceză după vederile Statelor 
Unite. Abilitatea generalului francez 
însă, care avea în mână recunoşterea 
formală a Sovietelor şi pe aceea de 
principiu a Marei Britanii, a făcut să 
fie recunoscut până la urmă de către 
politicienii de peste ocean. Primirea lui 
De Gaulle a fost plină de curtuazie şi 
se aminteşte că înainte de întreve
derea cu acesta, preşedintele Roose
velt a avut o consfătuire de ultim mo
ment cu ministrul de externe, d-1 
Cordell Huli. Rezultatul acestei între
vederi, dintre şeful comitetului naţional 
dela Alger şi preşedintele american, 
au fost declaraţiile d-lui Roosevelt, 
anunţând recunoaşterea autorităţii pro
vizorii a Algerului, asupra teritoriilor 
ocupate de Anglo-smericani în Franţa. 
Urmează, deci, că deosebit de autori
tăţile militare ale lui Eisenhower, în 
teritoriile cucerite vor funcţiona şi au
torităţi civile ale comitetului naţional 
condus de De Gaulle.

Precum ştim, în Anglia rolurile cu 
privire la De Gaulle erau împărţite. Pe 
câtă vreme d l Eden susţinea deschis 
necesitatea unei atitudini înţelegătoare 
faţă de Alger, d-1 Churchill folosea 
fraze abile, care i-ar fi dat putinţa să 
bată în retragere, în cazai unui eşec 
al întrevederii dela Washington. Se 
explică deci sentimentul de uşurare cu 
care d*sa a primit scurta relatare din 
America, atât pentru efectul pe care îl 
avea asupra relaţiilor dintre aliaţi şi 
comitetul lui De Gaulle, cât şi pentru 
evitarea unei divergenţe între Statele 
Unite şi Soviete, ştiut fiind că Ruşii 
au fost cei dintâi care au recunoscut 
comitetul naţional francez.

Este un pas demn de reţinut, în 
ceea ce priveşte posibilităţile de rezol
vare a problemelor de după războiu, 
puse Franţei.

Turcia revine din nou

după cum am putut prevedea, fără 
mult efort, în actualitatea politică. 
Declaraţiile d-lui Churchill, prin 
care rolul Turciei era arătat ca 
depăşit de cursul evenimentelor, 
n’au putut înşela pe nimeni, ele 
fiind socotite încă de pe atunci 
mai mult ca un avertisment, decât 
ca o situaţie reală. Ştiri din sursă 
germană au arătat, pe de o parte, 
că se fac presiuni din partea So
vietelor pentru antrenarea guver
nului dela Ankara în războiu, iar 
pe de altă parte, că în Mediterana 
răsăriteană se fac concentrări ne
obişnuite ale flotei britanice. Dacă 
adăogăm ştirea venită tot din sursă 
germană, că s’ar putea prevedea 
numirea unui nou ministru de ex
terne în persoana d-lui Muzafer 
Goekker, pregătit pentru misiunea 
de ministru al Turciei la Tokio, 
dar care şi-a amânat în mod re
petat plecarea, atunci putem trage 
concluzia că interesul ce se acordă 
Turciei în momentul de faţă nu 
prezintă nimic anormal, fiind ur
marea firească a faptelor puse în 
legătură cu geografia şi alianţele 
statului turc.

Acordul iugoslav

Pe câtă vreme asupra situaţiei 
politice privind Grecia nu sunt puse în 
discuţiune decât detalii fără legătură şi 
importanţă esenţială, dovedind incapa
citatea partidelor greceşti de a realiza, 
cel puţin până acum, o formulă de ac
ţiune unitară, în problema jugoslavă 
lucrurila merg spre concretizare. Un a- 
cord semnat între recentul prim minis
tru al guvernului jugoslav emigrant, d l 
Subasici şi mareşalul Tito, arată că 
elementele progresiste jugoslave au 
drept scop să obţină mai întâi unirea 
tuturor forţelor combatante într’un sin
gur front. Dacă comitetul naţional al 
lui Tito îşi păstrează libertatea de ac
ţiune, ţinând seamă însă de spiritul co
laborării cu d-1 Subasici, el înţelege să 
treacă cu vederea anumite prcbleme cu 
scadenţă mai târzie, cum este problema 
monarhiei. Guvernul Subasici, la rândul 
său, urmează să recunoască în mod pu
blic, că forţele de acţiune jugoslave se 
allă grupate subt comanda mareşalului 
Tito. Pe baza aceluiaşi acord, Tito va 
informa pe partizanii săi că a acceptat 
colaborarea cu guvernul regelui Petru 
şi că nu intenţionează sa ridice pro
blemele organizării de stat, atât cât du
rează războiul.

Se constată, în acelaşi timp, că 
regele Petru este de acord cu acţiunea 
primului ministru Subasici, care a ple
cat pentru a doua oară, pentru discu- 
ţiuni în munţii Bosniei.

Problem a poloneză

a fost şi ea actualizată de înain- ! 
tarea rusă din răsărit. Guvernul. 
polonez dela Londra se arată mai 
dispus pentru oarecari rectificări 
ale punctelor sale de vedere şi a ; 
ţinut să remarce că ar fi dat or- ! 
dine pentru colaborarea elemente-1 
lor subterane din Polonia cu So
vieticii. In acelaşi timp însă, gu
vernul din Moscova scoate în evi
denţă rolul legiunii poloneze de 
subt comanda generalului Berling, 
ceea ce înseamnă că Uniunea So

de M ardare Mafeescn

vietică devine tot mai puţin dis
pusă a prelurgi conciliabulele cu 
guvernul emigrant aflat în Anglia, 
Urmează să se vadă însă, dacă şi 
guvernul Marei Britanii va rămâ
nea inactiv în aaeastă problemă.

Situaţia pe fronturi
Pe frontul din răsărit

Vorbind despre situaţia frontului 
din răsărit, comentatorul militar ger
man, generalul Dittmar, a scos în evi
denţă că luptele se apropie de fron
tiera proprie a Germaniei, dar că din 
acest fapt nu pot fi trase concluzii cu 
caracter definitiv. Atacul sovietic — 3 
spus d sa  — nu poate dura la infinit 
trebue să facem totul pentru a resta
bili situaţia. O îndreptare a frontului 
pe o scară mai largă va deveni inevi
tabilă, ca să înlăturăm efectele pă
trunderii sovietice adânci. Astfel forţele 
noastre vor fi degajate, iar inamicul va 
pierde posibilitatea de a câştiga poziţii 
bune pentru a-şi lărgi pătrunderea p{ 
un teritoriu larg, mai ales în direcţia 
Nord-Vest şi Nord de-a-lurgul râurilor 
Dvina şi Niemen.

După ce a mai remarcat că tot 
ceea ce întreprinde acum Comanda
mentul suprem german este pentru a< 
părarea teritoriului german, generali 
Dittmar a repetat cuvintele cancelaru 
lui Hitler, care a spus că în inovaţiiii 
tehnice zac încă multe posibilităţi ne 
bănuite.

In ce priveşte relatările telegra 
melcr de războiu, înafară de operaţiili 
ce se desfăşoară în triunghiul Duna 
burg* Vilna Kaunas, este menţionată îi 
ultimele 48 ore o intensă activitate so 
vietică în regiunea dintre Tarnopol j 
Pripet. Detalii lipsesc, deoarece ştirili 
sunt contradictorii, unele susţinând ci 
este vorba de lansarea unor forţe pu 
ternice sovietice, iar altele menţionând 
dimpotrivă, că este vorba de forţe prea 
mari.

In sudul frontului, nu s’a produi 
î până acum nici o mişcare serioasă.

P e frontul Invaziei

centru al bătăliei a devenit localitatea 
Saint-Lo. Bătăliile de acolo, deşi lip 
site de spaţiu, cuprind totuşi o deose 
bită îndârjire, atât la cei ce atacă, câ 
şi la cei ce se apără.

Pe irontul italian

se dau lupte la Nord de Arezo şi li 
Sud de Livorno, unde forţele anglo 
americane fac eforturi mari pentru a-j 
asigura calea deschisă spre Nord. Deo 
camdată ei întâmpină o rezistenţă se* 
rioasă a Germanilor şi este de previi 
zut ca această rezistenţă să se inten 
sifice odată cu atingerea liniei Pisa 
Rimini, socotită de mult ca linie di 
rezistenţă decisivă a forţelor Reichului
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